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Közegészségünk.
— Irta : Gerlóczy Zsigmond tir. -

Budapesti egyetemi tanár.

Minden igaz fia e sokat sanyar­
gatott hazának érzi, hogy a nemzet 
életében nagy és nevezetes forduló­
pontra jutottunk. Fölébredt a szunya- 
dozó nemzeti erő, amely vehemens 
erővel követeli jogait minden téren. A 
jog nélkül való széles néprétegek, a 
melyeket a lelketlen politika nemzet- 
ellenes céljai elérésére eszközül akart 
íölhasználni, Íme most azok szájából 
hallják a fölszabadításukat célzó mesze 
kiható népboidogitó program műt, akik­
nek már régóta is az volt a becsüle­
tes szándékuk, akik azonban — mcsz- 
szire állván a hatalomtól — abból ed­
dig mit sem valósíthattak meg.

De figyeljünk csak egy keveset és 
nézzünk körül az országban. - - Mi­
ről folyik a beszéd ? Előtérben áll az 
általános szavazati jog. - Ez termé­
szetes hisz' ennek jegyében született 
meg a mai nagy kormány. E kérdés 
mellé sorakozik az önnálló magyar 
hadsereg, vagy legalább is a magyar 
vezényszó, az önálló-vámterület, a

udvartartás, a nemzeti népne­
velés, stb. Kétségtelenül megannyi ré­
gen hangoztatott és minden magyar 
szivében élő vágyakozás.

De beszél-e valaki arról, hogy a 
nemzet boldogulásának alapja : jó köz­
egészség «H/c ? Fejtegetik-e azt, hogy az 
általános szavazati jog mi lsem ér an­
nak, aki beteg, aki satnya, erőtlen és 
munkára képtelen? Pedig népünknek 
éppen az a rétege, amely jogokért ki­
abál, nélkülözi mind ama tényezőket, 
amelyek az egészségi 
irányulnak.

A magyar nép úgy városokban, 
mint falvakban túlnyomón silányul táp­
lálkozik, egészségiden lakásokba lakik, 
munkájában sem védi magát az ártal­
mas hatásoktól. Istentől nyert erőteljes 
szaporodó képességét lerontja sót nem 
egy helyen semmivé teszi az óriási 
gyermekhalandóság ; egészséges 
betegségek mételyezík # meg :

kát a kérdéseket, amelyek a fönt el­
sorolt nagy bajokat szerves kapcsolat­
ban vannak.

Nem várhatunk mindent az ál­
lamtól. magunknak is tennünk kell va­
lamit ! A társadalmi szervezkedés cso­
dákat művelhet. íme a tulipánkert 
mozgalma oly erőteljes hullámokat vert 
lel, hogy a legszebb reménynyel néz­
hetünk iparunk tejlödése elé.

Az egészség védelmét is előbbre 
vihetjük s az ország közegészségügyét 

fönntartására lényegesen javihatjuk, ha mindannyian 
törődünk egészségünkkel. Mert külö­
nös dolog, de agy van, hogy nálunk 
a magyar ember sokkal több gondot
fordít, a lova, a tehene, a disznaja és
egyéb állatja egészségére, mint a saját 
édes magzatjára.

A nép oktatása, egészségügyi kér­
désekben való fölvilágositása oly ma­

vérét gasztos munkakör, amely iránt min- 
• egész den államférfi un ak szakadatlanul ér- 

népréte.geket az alkohol tesz tünkre, deklödnie kell. Ámde a közegészégügy 
Iszonyú pusztításokat okoz fajunkban javítására hozott törvények és rende­
li tüdövész s egyéb lertözö betegségek letek mit érnek, ha azoknak szándé- 
is tizedelik népességünket. kát a nép meg nem érti. A népet te-

Hazánk közegészségügye minden - hát hy irányban nevelni szükséges, 
koron csak mostoha elbánásban ré- A nevelésnek ezt a munkáját vég­

űit. Ma sem igen bolygatják azo - zi az Országos közegészség! Egyesület.íze:
;rcrc .2

Egy csomó fü.
.,Délsom>>gy eredeti tárezéja.

Irt 1 : Vertesy Gyula.

vizit harmat, meg Zagyvaparti üde friss leve- szahuzódnak — ez az egész, jóformán nesz­
go táplál. télen, folyton egyformán ismétlődő mozgása

Az bezzeg nem adja meg magát, olyan az embereknek úgy tűnik fel, mintha ott 
hamar. A Uaszáslegények naptól barnavörösre valami mesebeli árnyalakok mozognának.
szilt hatalmas karjain ugyancsak duzzadnak 
az erek. inig a hatalmas nagy réten, mely 
onnan a dombról úgy néz ki, mint valami 

kertészlegények bolyhos sülét zöld plüs-szönyeg — szépen 
rendekbe fektetik a vastag levelii sarjufüvet,

A komor nagy emeletes hazak között 
a cseppnyi kis zöld folton, a .József téren, 
sápadt arcú sovány karú 
vágják a gyönge szálú, sárgászöld szinti füvet.

A legények ványadt izom karján fel 
van gyűrve az ingujj, hogy szabadak 
mozgathassák a sarlót. Sárga arcukról csak 
U„Y csorog a verejtek, mintha valami nagy 
inunkat végeznének. Pedig az a sok hosszú 
keskeny fiiszál olyan könnyen dől, olyan 
megadással hajtja oda sovány termetét az 
éles sarló alá 1

Nem ugv. mint uz a hatalmas erős le­
velű (u, amelyiket pusztai ég napsugára tiszta hajolnak, azután a vág;

homályos csöndes alakok, csak lassanként 
lesz vakító fehérré egy'egy embervonal, amint 
a mindég feljebb feljebb hágó nap sugárké­
véje végigdől a fehér gúny áj u kaszásokon.

Azután a fátyol szétfoszlik, s az égbolt
A reggeli nap áttetsző sárgásfehér fá- kék kúpja, mintha kiszélesedve borulna a

an tyollal borítja be a párázatos levegőjű rétet 
— s az aranyszőltes fátyolu levegőn át a 
közelben, a fűszálakon csillogó harmatcsöp- 
pek úgy látszanak, mintha ebbe a királyi 
fátyolba belerakott gyémántdarabok lenné­
nek - ott odébb pedig a hullámos sorokban

réten mozgó emberek világos, éles körvo­
nalaira.

A levegő, az a tiszta, meleg és mégis 
friss levegő csak úgy szűrődik be a gyalog­
lásban kifáradt ember kitágult pórusain át, 
s a felséges nyári kép nyugodt, csöndes

kaszáló emberek, amint egyenletes rithmykus siaffage-ainek harmonikus hatása alatt olyan 
mozgással egész felső testükkel jobbra előre nyugodtunk, boldognak érzi az ember magát.

ás után megint visz- A Irissen vágott, satnya, csetievész lü,

ÜL ®iM /wv ¥

feljebb készítünk elsőrangú szabá­
szunk által tiszta gyapjú kelmékből
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amely tagjait az egészség körébe vágó | ségi tekintetek vezérük. Az Artézi kutak 
minden kérdésben tájékoztatja. Ennek | vizét tehát .elsősorban közegészség, szem- 
az áldásos egyesületnek Budapesten j pontból kell felhasználni, 
van a központja, az intézösége, de Közegészségi tekintetekből pedig a koz- 
vannak már az országban fiókjai is, szükségletet úgy elégítjük ki, ha az összes 
igy Békésvármegyében, Hódmezövásár- lakókat elsősorban ivóvízben részesítjük ; ez- 
helyen, Kolozsvárott. Somogyrármeijyé- \ után jönn az utczálc öntözése, amivel kap- 
hen és Versecen. Van azokivül hölgy- esolatosan ki lehet elégíteni a közbiztonságot 
osztálya, alkohol-bizottsága, iskola-or-1 is, a tűzveszély megakadályozásával. 11a ez 
vosi bizottsága és a venereás betegsé- a három közszükséglet ki van elégítve, jönne 
gek ellen küzdő bizottsága és vannak nézetem szerint a közvilágítás kérdése és 
országszerte lelkes tagjai a társadalom csak ezután a luxus szempontok mint pl. 
minden köréből, fürdő stb. Es ha mindezen szükségletek ki

Ez az egyesület most nem rég osztot- vannak elégítve, jönn az egyesek érdekének 
ta szét a Trefort jutalmakat, amelyeket kielégítése az áltál, hogy a felesleges vizet 
az egszség terén szerzett érdemek el- 1 pari ezélokra
ismeréseképen mint elismerő oklevele­
ket és pénzbeli jutalmakat főképen ta­
nítók, lelkészek, községi bírók és jegy­
zők stb. buzdításul kaptak.

Vajha az ország minden megyé­
jében alakulnának fiókjai az egyesü­
letnek ; vajha minél többen sorakoz­
nának az egészségért küzdők táborába.

A vízvezetéki terv.

egyeseknek átengedjük 
való felhasználásra.

Abban azt hiszem most már városunk­
ban senki közölt nézeteltérés nincs, hogy 
mindenkinek az ivóvíz szükségletét az artézi 
kút csak Iígy tudja kielégíteni, ha annak vize 
mindenki által megközelíthető, tehát minden­
hova el lesz vezetve. Ezen vízvezetékkel aztán 
az utcák öntözése s a tűzcsapok kérdése is 
megoldható. Ezen szempont szerint készült 
a vízvezetéki tervünk.

Sajnos bármily hő is artézi Untunk 
vizbősége, ennél többre nem lehet felhasz­
nálni. Sőt nézetem szerint a mostani vizve- 

Midön e lap a vízvezetéki tervünk mü- zetéki tervek alapján ezekre sem elegendő, 
szaki leírását közölte, oly megjegyzéseket Elhibázott dolognak tartanám, ha u
fűzött hozzá, mintha még az előkérdéseken vízvezetékünk elkészítésénél csak a lakosság 
sem estünk volna túl. — Nevezetesen, hogy mostani számát vesszük figyelembe, mert 
helyes-e az Artézikul vizét vízvezetéki ezélokra tekintettel kell lenni a jövőre is. lehat én 
felhasználni. még a 6000 lélekszámot is kevésnek tartom,

Ha a város önerejéből furattá volna de ennyit kiindulási pontnak mégis elfoga- 
az artézi kutat úgy még megtudnám, illetve dók. — A beterjesztett terv első és föhibú- 
meg tudtam volna érteni azt. hogy az artézi jánuk tartom tehát azt, hogy az csak 4000 
kút vizének mikénti felhasználása, kérdés lelket vesz figyelembe és igy juttat egy lé­
tárgyát képezi. Ámde akkor, mikor az artézi lekre 43 liter ivóvizet.
kutat a város a vármegyétől, hogy megmond- Kérdés mar most elég-e ezen 4.3 liter
jam, ajándékul elfogadta, kötelessége az fejenként.
ajándékozó vármegye intentióit annak mikénti Ha a többi magyar városok vizszükség-
felhasználásában elfogadni. — A vármegyét letét vesszük figyelembe, arra az eredmény- 
akkor, midőn mindig több és több helyen re jutunk, hogy nagyon is kevés. — Mert 
artézi kutat csináltat, elsősorban közegész- ott, ahol a kötelező vízvezeték az egyes ha­

zakra ki lelt mondva, almi tehát az angol 
elesettek, a fürdőszobák általánosak, ahol 
az összes vízszükséglet a vízvezetékből lesz 
véve, ott 70—95 liter vizet kell egy lólekre 
számítani.

De nálunk nem is lehet és nem sza­
bad arra gondolni, hogy az Artézi vizet másra 
használják fel, mint ivóvíznek, öntözési es 
tűzoltási ezélokra. — Es magát a vízhasz­
nálat! szabályzatot is ezekből a tekintetekből 
kel! megcsinálni. Így majd talán elég lesz a 
43 liter.

Ilatározottan hibásnak, kárhoztatandó- 
nak és indokolatlannak tartom azonban azt, 
hogy már most át akarják engedni a vízve­
zeték vizét egyesek magánérdekének azáltal, 
hogy megak árják engedni a víznek ipari ezé­
lokra való felhasználását. — És pedig azért 
mert 6001) lelket kell figyelembe vennünk : 
6000 léleknek pedig csak 29 liter viz jut. 
amely mennyiség határozottan kevés.

Ezen azonban lehet segíteni azáltal, 
ha a kút magasságát leszállítják. A mostani 
terv. 8 m. magasságra van alapítva. Ezen 
magasságot tudomásom szerint azért kellett 
megalapítani, hogy emeletes épületeinknél 
a viz az emeletre is fel legyen vezethető. 
Ámde akkor, mikor csak az ivóvíz szükség­
letek kielégítésére keil szorítkoznunk, ez fe­
lesleges. Szükséges csak akkor a víznek az 
emeletekre való felvezetése, ha a closette 
és fürdőszobákra is súlyt fektetnénk. 
Azonban erre gondolnunk sem lehet s az 
artézi víznek ilyen ezélokra való felhaszná­
lását nézetem szerint — bár legsajátabb 
egyéni érdekeimet sérti is — el kell tiltani.

Ha tehát a kút magasságát 7 méterre 
leszállítják, úgy azt hiszem, a viz épugy el­
vezethető a végpontokig, a vízmennyiség 
pedig fokozódni fog oly mértékben, hogy a 
6000 leiekre is fog mintegy 40 liter viz 
jutni.

Eszményi dolognak tartanám azt. ha 
a kút magasságát csak 1 -2 méterben álla­
pítanák meg, és ebből a magasságból egy 
•I —10 méter magas víztoronyba felszívatv-

azokhoz a hatalmas sarjurendekhez hason­
latos illatot áraszt s az a beesett szemű, 
széles csontos válhi ember, aki ott ül a tér 
egyik padján — az illattal együtt a leikébe 
érzi szállni a rég elmúlt falusi nyarak üde, 
friss hangulatát.

A sok éjjeli munkától kivörösödött, duz­
zadt pillája, almos szeme egyszerre csak 
felragyog mikor lassan csöndesen, mintha 
csak ködfátyolképeket látna, elvonulnak a 
szeme előtt a falusi nyári napok emlékei.

Jelentéktelen dolog az egész. Hiszen 
ott a falun, ott se történt vele semmi olyan 
nevezeles, semmi olyan kedves dolog, amit 
talán valami nagyon sajnálhatna — nem 
édes emlékek, nem boldog napok beszelnek 
hozzá ebből a hangulatból -— dehogy, csak 
az elmúlt ifjúság, az elveszített remények, s 
az egészség emléke.

Ott is, akkor is csak olyan szegény 
legénv volt mint most. Csakhogy tele remény­

séggel. egészséggel !
Azóta"? Oh azóta mindakettöt elveszí­

tette. Igaz, hogy nem egyszerre, a sors elég 
kíméletes volt hozza, csak úgy lassanként) 
mint ahogy a megsebbzett madár hullatja a 
szárnyait . . .

A levágott fii illatával összevegyül a 
főid szaga is - - s ez a kettős kedves falusi 
illat, mintha csak valami láthatatlan seprű 
lenne, benyomul az agyába, s kikergeti onnan 
az elszomorító, homályos gondolatokat.

Pompás nap! — kiált fel vidáman. 
Könnyűnek, gyerekesnek vidámnak érzi ma­
gát! Énekelni, táncolni szeretne. Azután fel­
ugrik a pádról, s nem tud ellonlállni annak 
a vágyának, hogy oda ne üljön a fűbe s a 
fejét rá ne hajtsa a kis csomó levágott fűre, 
hogy közelről szívhassa he az illatát, hogy 
végignyujtózkodhasson a zöld szőnyegen, úgy 
mint hajdanán, otthon............

Úgy is tenne, ha a kcrtész.legény har­

sány hangon rá nem kiáltana, hogy ha részeg, 
hát maradjon otthon, de ne rontsa a kertet, 
mert rendőrt hivat 1

A legénynek igaza van. Csakugyan ma­
ga is úgy érzi, hogy részeg ! Hogy is gon­
dolható! olyat ! Hiszen most itt van a nagy 
város kellő közepén, ahol nem teheti azt. 
amit otthon tett a zagyvaparti réteken.

Egyszerre csak lelkében a vigságot me­
gint szomorú bus érzés váltja föl.

Miért jött ö el onnan'? Onnan, ahol 
ha nem is volt semmije, de volt napja, le­
vegője. szabadsága.

Oh csak még egyszer visszakerülhetne. 
Itt megfagy a lelke ezek között a kopár, 
hideg falak között. Az a tenyérnyi égbolt 
amit a nagy házak fölött lát, az nem el eg 
neki. ezek a kis kassirozott kertek még csak 
jobban mcgl'ájdilják a szivét ! Eszébe jut 
neki az igazi szép természet, odakint a 
falun.

ujonan meg- 
nyitott üzletébenBiztos pénz -HIN MÓR

1W PÉCS Irtjalmasok-utczája 6. szám alatt szerzi be
Óriási választék mindenfajta ruhákban, a legelegánsabb kivitelben, bámulatos olcsó zilNik.
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Sutót az arcuk, mint az árnyék, 
Mosoly nem nyílik ajkukon, 
Remegve, nesztelen suhannak,

tyuznák a vizei. — Nem csak azért; mert 
igy a viz tekintetében az összes igényeket 
ki lehetne elégíteni, hanem mert ezáltal egy 
oly hajló erőt kellene a városnak beszerez­
ni, amelynek okszerű felhasználásával a vi­
lágítás kérdését is meg lehetne oldani. — 
Ezen eszmével nem gőzgépre és villám vi­
lágításra gondolok, — amely tulköltséges, — 
hanem valami egész uj hajtó erőre és vilá­
gításra t. i. vagy a sinusra, vagy a benőidre.

Eszményi dolognak mondom ezt, mert 
költségtöbblettel jár; költségtől pedig — 
alig érthető módon — fázik városunk. Azon­
ban a költségtöbblet még sem volna oly 
nagy, hogy legalább hozzávetőleges költ­
ségvetést ne kellene készíttetni.

A vízvezetéki tervünknél egy főkérdés 
azonban az is, hol találjuk meg a 34000 ko­
ronára tett költségvetés fedezetét.

A kórházat oly annyira belevonni a 
költségviselésbe, bogy tőle tökét is kérjünk, 
nem tartom méltányosnak, és nem egy vá­
roshoz méltónak. Elég lenne, ha a kórház 
vizhasználati dija egy, talán magasabb, egy- 
ségdijban lenne megállapítva. De azt sem 
tuitoin helyesnek, hogy csak egyesek fizes­
senek vizdijat, t. i. azok, akik a vizet há­
zaikba bevezetik. Mert nem csak ezek hasz­
nálják a vizet, hanem azok is, akik a Icöz- 
kutak vizét élvezik. Méltányos tehát, ha ezek 
is hozzájárulnak a költségekhez.

Ezek volnának úgy általánosságban 
megjegyzéseim. Volna azonban sok és lé­
nyeges részletkérdés is. Üdvös volna - ha 
ezekről is minél többet értekeznénk, vitat­
koznánk sine ira et stúdió.

H I R E K.
Posti rigmusok.

Bus alakok.

A tavaszi nap sugarában,
Verötenyes menybolt alatt,
Kacagó einbováradatban 
Jár-kél egynéhány bus alak.

Hogy rájuk nézni: szánalom,

Nap nap után sorvadnak asznak,
Megannyi eleven halott,
Mosolygó, fényes áradatban 
Kik ezek a bus alakok ?

Kik vagytok hát, ti néma árnyak,
Ti ünnoprontók szóljatok !
És szól az egyik félve, halkan :
„Kn voltam csak, már nem vagyok ! "

S utána megszólal a többi :
„Mindnyájan voltunk, nem vagyunk,
Tőlem Ilont rettegett meg Árva,
Tőlem Bcreg, Csomjrád meg I n;/.,,

„Csak voltunk! Bár ne leltünk volna! 
Must nem szenvednénk ily nagyon,
Nem volna oly nehéz a lelkünk,
Önvád nem gyötrené agyon.“

És a kacagó áradatból 
Kicsendült egy hang : Tűrjetek !
11a mindenért van megbocsájlás, 
llonárulásórt nem lehet !

Fenő.

■— Adomány. „A szigetvári kath. pol­
gári kör“ a plébánia templom orgonájára 
10 ke von át adományozott. Köszönet.

— Uj pénzügyigazgató. Az Eckensber- 
ger Károly halálával megüresedett kaposvári 
pénzügyigazgatói állást Solymásy Ágost tor- 
dai pénzügyi tanácsossal töltik he..

- A sorozás Somogymegyében. A hon­
védelmi miniszter arról értesítette Somogy- 
vármegye alispánját, hogy abban az esetben 
ha az uj parlament az ujoncozásra vonat­
kozó javaslatokat elfogadja, úgy az ujonco- 
zást a megyében junius 11-én okvetlenül 
meg kell kezdeni oly for mán, hogy a sorozá­
soknak a vármegye területénleg később Julius 
1 l én be kell fejeződniük.

— Eljegyzés. IVeisr Bella kisasszonyt 
Sziget váróit eljegyezte Dänisch N Nándor 
Pécsről.

Hazabocsájtják a póttartalékosokat'
Jckelfahmj honvédelmi miniszter kijelentette, 
hogy az összes póttartalékosokat junius 30-ra 
hazaboesálják.

— Ügyészi vizsgálat. Kulin Sándor ka­
posvári kir. ügyész a lefolyt héten megvizs­
gálta u helybeli kir. járásbíróság mellé ki­
rendelt ügyészségi megbízottak hivatalos 
működését s a bírósági fogházat Az ügyész­
ségi megbízottak működésében tapasztalt 
rend és pontosságért elismerését nyilvánítot­
ta.. A fogházban talált példás tisztaság fö­
lött pedig megelégedésének adott kifejezést.

— Villámsujtott ember. Mint lapunknak 
I jelentik, a múltkori óriási zivatárban Buhár 
Márton apáti! lakost a villámsujtotta, de 

I szerencsére semmi égési sebeket sem szen­
vedett s az ijedségen kívül más baja nem 
történt.

Fölvétel a pécsi papnevelő intézet­
be. A pécsi papnevelő-intézet igazgatósága 

I közhírré teszi, hogy a pécsi szeminárium 
növendékei közé fölvétetni kívánó tanulók 
fölvételi vizsgálatát ez évben július 1 és 2. 
napján fogják megtartani. — Azok a gim­
náziumi tanulók, kik a IV., V., VI., VII. 

i osztályt jó sikkerrel elvégezték, vagy az 
érettségi vizsgálaton sikeresen letették, és 
a kisszeminariurnba, illetve a vili, osztály 
bél a hittudományi tanfolyamra fölvétetni 
akarnak, keresztlevéllel és iskolai bizonyít­
vánnyal ellátva f. é. julius 1-én lehetőleg 
a délelőtti órákban, a szemináriumi vice- 
rektornál jelentkezzenek, ahol a további te­
endők felöl értesítést nyernek. -- A fölvé­
teli vizsgálat idejére a vidéki folyamodók a 
papnevelő-intézetben ingyenes teljes ellátást 
nyerhetnek, ha szándékukat néhány nappal 
előbb az intézeti vicerektornál bejelentik.

— Hivatalos órák az adóhivatalban.
A kaposvári m. kir. pénzügyigazgatóság meg­
engedte, hogy a szigetvári m. kir. adóhiva­
talnál a hivatalos órák 1906. junius 1-től 
1906 augusztus 31-ig reggeli 7 órától dél­
utáni fel 2 óráig tartassanak, oly módon, 
hogy a pénzkezelés a 9 órától délutáni 1 

I óráig terjedő hivatalos órákban eszközlendő.

Ha most kirohanlialna a vasúthoz, meg­
válthatná a jegyet haza, haza kis szülőfalu­
jába ! Délre otthon lenne, kifuthatna a ré­
tekre, késő estig be se jönne, csatangolna 
réten, erdőn, a Zagyvában megfürödnék, 
azután gyerekmódra bemászna valamelyik 
gyümölcsösbe, teleszedné a kalapját hamvas 
gyümölcscsel, majd a bársonyos gyepen ver 
senyt futna a Mátráról lelengedezö szellővel 
pici tűrj fiókot végigkvrgotne a tarlón, nappal 
szinos lepkékre, alkonyaikor zúgva repülő 
orrszarvú meg szarvasbogarukra vadászna, 
este azután elfáradva hazakerülne a kis pa­
raszt házba, ahol a jóságos arcú öreg pa­
rasztasszony fejcsóválva szidogatja :

Jaj te csavargó! megint nem látta­
lak egész nap !

Már nem mondaná. Nagyon csendes 
már az a jó üreg asszony ! A kis ház sincs

meg, semmi sincs meg.
Még tálán jobb is Így, mintha most is 

élne az édes anyja s egyre várná haza az 
ö hires fiát, akiből Isten tudja már mi lett. 
Nagy ur, miniszter, u királynak is ö oszt 
tanácsokat ....

Hogy mehetne haza kopottan, betegen 
hogy mondhatná el, hogy semmi se lettem, 
ostoba vagyok mert szegény vagyok, nem 
lehetek semmi, mert szegény vagyok .... 
Hogy vallaná he neki, hogy napidijas—este 
meg korrektor egy lapnál -— a felesége meg, 
aki most odahaza a harmadik emeleti nyo­
morult lakásban fürdeti a legkisebb gyerme­
két, közönséges szobaleány volt, akit csak! 
azért vett el, mert igy kevesebbe került a 
vele való együttélés.

Hogy mondhatná ezt is el V Mit szóla­
na arra az a szegény öreg asszony, hogy a

fia, akihez grófkisasszonyok mennének el, 
szobaleányt vett el . . .

Hogy mondhatná mindezt el, hogy 
mindabból amit a sors ígért neki, semmit 
sem váltott he, hogy az iskoláit is félben 
hagyta, élni kellett, mert kenyér kellett . .

Jobb az öreg néninek ott a kis falusi 
temetőben álmadozni az ö kedves egyetlen 
fia nagyságáról, hírességéről ....

Nem, minek menne ö haza ? Minek 
mutogatná magát azok előtt az emberek 
elölt, akik mind sokat vártak tőle. Nem akar. 
ta, hogy sajnálják . . . Nincs neki már ott­
hon semmi keresni valója. Ez az ö otthona 
Itt legalább senki sem ismeri. Nem kell ma­
gát senki előtt se szégyelnie.

Az a másik, az a napsugaras, tiszta 
levegőjű édes otthon, az már mindörökre 
elveszett. Mindörökre.

Mit igyunk?
Az elsőrendű természetes szénsavas 
natrontartalmu ásványvizet, a mohai

Vegyi vizsgálatok a ajánlat k at Ágn« f t isi íz orvosok cl ig$ k< Ívelt , 
di. N .unni I! f. dr. Hói <'hor.lt. -Ír. A kantig, di Illődig. 'Ír. l-'is-her. dl M"-- £. 
Maikosfalvi. sth. éktől, tt kik az Agncs-loiiá>t a legmelegebben ajánlottak : i ! 
fs hólyagbetegséooknol. .'tvogytalan- <gn.il. vi‘■/■■g'-ryiségm-l. mint oyos/ert f'-i tó/" bet. 
kétes evtekil mestersegcssen szénsavval telített vtzncl, sut a </ > lnvi/m l is olcsóbb 
.viftktttuk szét voztottok. ugyanott a Ion .is leit ás.inak ismerteti) ftizvto ingyen kapható

Kedvelt borvíz!forrást, mert föltétlenül tiszta, 
kellemes ós olcsó savanyuviz;
dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek 
ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a legkü­
lönfélébb gyomor-, légcső , és húgyszervi betegségeknek.

•s/ert",' főttek s hamarosan óriási számban kerültök ki orvosi bizonylatok : dr. Kelly. dr. Stamborszky. dr, Berger 
j.,., . j, \\ . (iobl.ai.lt dr. Balogh, di. Varga. .dr. .Szabi;. dr. Snpiades. dr. Moravcsik, dr. (ilftser, dr.

ynm'i bajoknál, .'bionikus gyomorhuruloknál. főleg
<li Szab... dr. Scipiades. dr. Mornvcsik, dr. 

k irlebadi kúra után. esontlúgyulásnál, angolkórnál vese 
.■ .-k ellrn tiphus i'holora stb.t Háztartások számúra niasíóllitoresnél valamivel nagyobb ttvegekbon minden 
. h,.,v ,(>/ncs-forrás vizet a legszegényebb vmbor is könnyen megszűr y.lrsat* nagyobb vidéki varosuk bau
A f.iir.isk.'z.'Iosóg Kapható minden fiis/orüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár: Oscsodal Gusztáv urnái Szigetvár.
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— Árlejtósi hirdetés. Báró Biedermann 
Rezső ur a helybeli polgári leányiskola bebú­
torozására nyilvános árlejtést hirdet. Aluliiott 
ezennel felhívja az ezen árlejtés iránt érdek­
lődő asztalos- és kárpitos wester urakat, hogy 
f. hó 20-án, vasárnap délután -l orakor a 
helybeli állami polgári fiúiskola irodájában 
megjelenni szíveskedjenek.Valentényi György, 
igazgató.

— Gyermek hulla a mezőn. A lakúesai 
csendőrség táviratilag jelentette, hogy az 
ottani mezőn egy uj szülött csecsemő meg­
csonkított és szétmarcangolt hullája találta­
tott. A hivatalos nyomozás és vizsgálat al­
kalmával kiderült, hogy tényleg bűntény ese 
te forog fenn és a kis holttest már par hó 
nap óta rongyokba csavarva a szántóföldbe 
volt elásva. A gyermekgyilkos anya kiderí­
tése miatt a további nyomozás folyik.

--- Ellopták a sárgát. Nem volt lyukas 
Nagy János poklosi gazda istállójának tele 
je s mégis f. hó 16-ára virradóra kilopták 
a sárga csikót belőle, melynek értéke 300 
korona. Ugyancsak akkor Wilhelm Jakab ot­
tani korcsmáros udvarából egy zöldre fes­
tett kocsit s az istálló ajtó feltörése után 
onnét 2 pár uj ló szerszámot összesen 400 
korona értékben elloptak. A gyanú három 
'"'-'-.r.n "■"•inv cl Imi irányul, kiket erélyesen 
nyomoz és üldöz a csendőrség.

— Ragyogó ékszer jótékonyáéira. Buda­
pest fővárosnak egyik nagy látványossága a 
Nagypénteki Társaság irodájának fényes ki j 
rakata : ragyogó, bnllians nyakék, színeket i 
játszó függő, gyűrű és egyébb női csecsebe­
csék teszik díszét a Nagypénteki Társasai/ • 

jótékonycélu sorsjátékának, melynek húzása 
junius hó 9-én, tehát pár nap múlva lesz. 
Kz a főnyeremény annyira érdekes, hogy -

mint tudvalevő egyszer már ellopták s a ká­
rosult ékszerész 30.000 koronára megállapí­
tott kárának tetemes része volt. Most u.|ia 
elkészült s a kik benne gyönyörködnek, a/.oK 
azt mondják, hogy ez még szebb b elhívju 
olvasóinkat, szíveskedjenek mielőbb mcgien 
del ni az egy koronás sorsjegyeket, mert míg 
értékes, vonzó sorsolásban lesz részük, - - 
e mellett az elzüllésnek kitett gY^mokeke 
mentik meg, felekezeti tekintet nélkül Mert 
a társaság nein szolgál felekezeti érdekeket.

— Jegyzők közgyűlése. Somogyvárme- 
<rVc ieirvzői egylete Kaposvárott, május ho 
10 “lidéíelolt Brillier János elnöklőin aluli, 
a vármegyeház nagytermében tartotta ieli­
des közgyűlését, melyen miintegy száz jegy­
ző jelent meg. A jegyzőkön kívül nieg ott, vol 
Sárközy Béla alispán diszelnök is. ürülte) Ja­
nos egyleti elnök üdvözölvén a nagyszám­
ban megjelenteket, a közgyűlést megnyitotta 
melyen igen sok fontos és a jegyzők erdőket 
tárgyaló indítványokat fogadtak el. Az uj 
tisztviselői kar a következőkép alakult: Meg­
választatott elnöknek újból Br idler János 
sárvári, alelnöknek Hagyárossy Gyula sza 
bási, Il-od elnöknek Nőikig János torokkop- 
pányi, főjegyzőnek Varya Vilmos endredi, 
aljegyzőnek Razyha Gyula kőröshegyi, '
aljegyzőnek Szabadi Károly soinogyszo 1». 
pénztárnoknak Györkös Ferenez hedrahelyi 
körjegyző. Választmányi tagok lettek a ka 
posvári járásban : Jambrieh Alajos szennai 
a szigetváriban Vargha Sándor szigetvári, a 
nagyatádiban Bosznay Kálmán csokolyj, a 
marcaliban Grécy József böhönyei. a tu,.man 
Kéz Sándor tahi, az igaliban Viliim Gyula 
igali, a csurgóiban Sárközi/ Andor esni goi, 
a lengyeltótiban Dömös Sándor buzsáki és 
a barcsi járásban Molray László halmosai 
körjegyző. A közgyűlés végeztével a községi 
és körjegyzők Kapotsfy Jenő főispánnál tisz 
telegtek, ahol Brüller János egyleti elnök 
üdvözölte a főispánt. Kapotsfy Jenő főispán 
rendkívül szívesen fogadta az alisnán veze­
tésével megjelent küldöttséget

Hogy a kertész legény észre ne vegye, 
lopva lehajol a földre. Felvesz egy marok 
levágott füvet s ajakához emeli; s inig szo­
morú fájó gondolattal, szinte a leikébe szív­
ja be ezt az ifjúságára, komor élete egyné­
hány szép napjára emlékeztető illatot, az 
erős belélegzéstől, vagy a felindulástól vagy 
csak attól mert a tüdeje nem a legjobb ál­
lapotban volt — az egyik keskeny levelii 
fűszálra rábugygyant a szájából egy vér- 
esöpp ...............

Szinte megvigasztalódva nézte. Hat ha 
talán mégis nemsokára hazamehet !

Igen, haza, mert itt ebben a nagyvá 
rosi szép rendes temetőben nem szeretne 
pihenni. Csak otthon, a kis, rendetlen, kidőlt, 
bedőlt fej fáj u sirkertben. Ott a jó üreg asz- 
szony mellett. Az édes anyja mellett. Miijen 
jó is lesz ott! A nap rá fog sütni a sírra 
gürü, buja növésű fü fogja benőni, kacagó 
parasztgyerekek fognak a ráboruló virágzó1 
akácfa alatt játszani, a kis templom harang­
ját minden délben, minden este ott húzzak 
meg a szomszédságában.

És nem kell magát szégyellne senki 
előtt se, amiért hogy semmi sem lett belőle. 
Milyen jó is lesz ! . . .

Hanem este, mikor odahaza, a fülledt 
levegőjű kellemetlen kis lakásban az asszony­
nak elmondja, hogy ugy-e ha meghal meg­
teszi neki azt, hogy haza szállitalja,— hát az 
komisz feleselő eseledtempoval dobja oda 
neki :

Hogyne, hiszen anjnyi maiad ut.i 
tiad, hogy még az utaztatásodra is lelik.........

szed kíséretében biztosította őket arról, hogy 
ismerve a községi és körjegyzők közjogi hely­
zetét, igenis mindent elkövet a kormánynál 
hogy helyzetük a törvényhozás által rendez­
essék, hogy ekként ne legyenek kiszolgál­
tatva többé egy bekövetkezhető huzaellencs 
kormánv vak eszközeinek. Ez általános lel 
kesültsóget keltett beszéd után a főispán 
mindegyiktől meleg kézszoritással vett bú­
csút. Délután fél egy orakor társasebéd volt
a Korona-szálló nagytermében, ahol Kapotsfy
Jenő fő- és Sárközi/ Béla alispán is részt 
vettek. Az első felküszöntöt Brüller Janos 
mondotta, ürítve a vármegye szeretett főis­
pánjára, Kapotsfy Jenőre poharát. 1 tárni a 
fő- és alispán s még többen mondottak iel- 
küszöntöket.

Török A. es Tarsa Budapesten. Ha körültekin­
tünk a magyar kir. szabadalmazott osztálysorsjutck 
fííelárusitúi között, önkénytelenül a török-cég tűnik 
tel előttünk. Ezen bankház a legnagyobb osztály- 
sorsjegy föelárusitó és a legtöbb sorsjegyet hozza 
forgalomba. Ez nem is csuda, mert e bankház a 
játszó közönség kegyét minden egyes sorsjáték­

ban a legnagyobb mértékben meghódította. Azon­
kívül vevői hatalmas szerencsével játszanak. 1 öl- 

I iiául e bankház szerencsés vevői egyedül egy 
j sorsjáték ti. osztályában a két legnagyobb fónyere 
I ményt és pedig a 600.000, 100.000 koronásat egy 
: millió korona összegben nyertek, egy másikban pv- 
I dig a 000.000 koronás nagy jutalmat, a 100.000,
; 90.000, 00.000, 50.000, 30.000 és számtalan egyéb 
i nagy főnyereményt, í gy, hogy rövid idő alatt 1 >
\ millió korona óriási összeget fizetett ki szerencsés 
vevőinek, Ennélfogva megragadjuk az alkalmat 

! hogy Török A és fsa bankházát, melynek föüzlete 
I Teréz körnt 40.. fiókja Váci-körűt 4, Muzeum-kőrut

11 alatt van, mindenkinek ajánljuk, A terv szerint 
I az 1. osztály húzása már szerdán és pénteken, e

hónap 33-án és Jó-én lesz. A sorsjegyek árai : í 1
12 kor., 1 z ti kor., 1 i 3 kor.. 1 a 1 kor., oO 
fillér. Aki teliát sorsjegyet akar vásárolni, forduljon 
bizalommal Török A. és Társához, Budapesten.

Legújabb.

A szigetvári kiilttség Budapesten.
Tisztelgések a minisztereknél.

. A „Délsomogy tudósítójától.

Már 1 tiplink múlt számúban jeleztük, 
hogy több, a várost érdeklő nagyfontosságu 
dolgok kérelmezése végett a képviselőtestü­
let kebeléből küldöttség megy fel Budapestre 
a miniszterekhez.

Olay Lajos országgyűlési képviselőnk­
nek az elöljárósághoz intézett felszólítása 
folytán a doputáció, melynek tagjai : Walde 
,ajos, városbirú, Vargha Sándor főjegyző, 

|)r Kriszt Béla esküdt, Herger József, Ba­
umgartner Adolf, Fuchs Zsigmond, Fischmann 
Adolf városi képviselők és Valentenyi Gyűlg\ 
polgári iskolai igazgató, csütörtökön délután 
utaztak el Szigetvárról, kikhez dr. Gulyás 
tanfelügyö is csatlakozott.

A küldöttség Olay képviselő vezetésé­
vel pénteken délben tisztelgett gróf Ápponyi 
Albert vallás és közoktatásügyi miniszternél 
Mohiár Vidor államtitkárnál és Módin osz­
tályfőnöknél, azon kérelemmel járultak ele­
jtik, hogy a polgári leányiskolát még ez év 
szeptember elsejére államosítsak.

A miniszternél Dr. Kriszt Béla terjesz­
tette elő a kérelmet, inig az államtitkár es 
osztályfőnöknél Olay képviselő és Dr. Gulyéis 
tanfelügyelő beszéltek az ügy érdekében.

A küldöttséget a miniszter és az 
államtitkárok akiknél tisztelegtek, szívesen 
fogadták és megígérték, hogy a község eze n 
kérelmét a legjobb indulattal fogják elin­
tézni. Különösen Molnár Viktor közoktatási 
államtitkár azon Ígéretet is tette, hogy dana 

ifpaii >i/.v i néz, vájjon ezen iskolának 1904 bon I'd e 
kosszu be- tusba helyezett államosítása folytán a szük­

séges fedezet az állami költségvetésbe 
van e véve V — S az esetben ha az 190l>. 
évi költségvetésbe fedezet van, valószínű, 
hogy az államosítás már szeptemberre meg­
történik. Ellen esetben csak 1907. január 
1 -töl kezdve.

Nemkülürnben Darányi földmivclési 
minisztertől pedig azt kérték, hogy az oi- 
szágos állatvásár továbbra is a kibövitendó 
régi vásártéren legyen megtartható.

A földmivclési minszteriumban gróf 
Andrássy Sándor is a küldöttséghez csatla­
kozott. hol Leslyánszky Sándor államtitkai­
nál Olay, Andrássy gróf és Vargha főjegyző 
terjesztették elő a kérelmet. Az államtitkai 
azon kijelentést telte, hogy amennyiben a 
község és az uradalom más alkalmas állat- 
vásárral nem rendelkezik, a kérelem megöl 
dása oly formán lenne eszközölhető, hogy 
mindaddig amíg a községén kívül ilyen vá­
sártérnek való terület nem áll rendelkezésre 
az állat vásárok u régi vásártéren tarthatók.

A küldöttség Darányi Ignác/, minisz­
ternél is ilyen értelemben terjesztetelle elő 
kérelmet.

Wekerle pénzügyminiszternél is tiszte­
legni óhajtottak volna, de ö nem volt itthon.

Úgyszintén Kossuth Ferenez kereske­
dői mi miniszternél is, de sajnálatára Kos­
suth betegsége miatt nem fogadtliatta a kül­
döttséget. A fenti miniszterekhez intézett 
kérvényeket Olay képviselő vette ut. ki igeié 
tett tön, hogy a város érdekében mindent­
ől fog követni. Ha ez neki sikerül, úgy 
óriási lépés volna ez a Italadás tereli Szi­
getváron, s ezáltal képviselőnk bokros érdé 
inéit gyarapítaná. S végül ha minden sikerül, 
úgy az oroszlánrész Andrássy Sándor gró­
fot es Olay képviselőt illeti. A küldöttség 
tagjai a tisztelgések után meg egy két na­
pig időztek a fővárosban.

Kiadja a szerkesztöseg.



Gabona-piacz.
Fuchs A. Fia gabona keresk. jelentése szerint

Arak 100 kilogram.inként érlelődnek, 
Szigetvár, 1000. május 18-án.
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és

csizmadia
segédek állandó munkát nyer­
hetnek ; gyakorolt tex munká­

sok előnyben részesülnek
Első pécsi mechanikai czipögyárhan.

50 munkás
bizonyítja, hogy raktári ruháimat

Pécsett
készittem.
Ivzáltal tisztelt vevőimnek

minísség
és ár tekintetében

j több előnyt nyújtok, mint bármely
Ausztriából 

behozott gyártmány. 
Kizárólag

Klein Sándornál
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Vizgyógyiniézet és szanatórium
Cí Ój- o IA r* X_^> lel 1I

Az egész éven fit látogatva. Legújabb 
gyógycszküxükkcl felszerelve. Legjobb 

gyógyeredmenyek idegbántalmaknál, csuz. 
álmatlanság, emésztési zavar és egyébb 
idült betegségeknél. Kitűnő ellátás, lakás 
és vizkuráért hetenkint 60 K. Bejárók heti 
vizkúrája 10 15 korona. A város nyugodt
és egészséges fekvésé helyén, közvetlen 
a sétatér mellett. Kitiinö ivóvíz (forrás.) 
Villanyvilágítás Egy segédorvos.

Vezető főorvos :
Dr. TOLNAI VILMOS, a phísikalis

gyógymód szakorvosa.
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Takarékpénztári palota.
különös gondot fordítunk.
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BÚTOROK
mindvn kivitelben, óriási 

^választékban rendkívüli olcsó aron^
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Hölgvek figyelmébe!
Hazai gyártmányú 

Delain batist és kartonok

Különlegességek

Francia batist és kartonok
valamint

Poupulin Grenadin Elamen és áttört 
nyári kelmék a legszebb kivitelben! 

Nagy választék, a legújabb

Heisler Ferencz és Társa
Divatáruháza (A Békához.)
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Nagy választék

nap és esőernyő
újdonságokban.

Valódi hazai gyártmányú 
Delain, batist és 

kartonok.

Különlegességek

hímzett Vászon
és batiszt ruhák

valamint

blonsokhasi I

Valódi angol zefir^l

Újdonságok

nyári férfiingek.
nyakkendők

es

T n n n T / . oí ’’l F' 0 G ji | fii CC T *TOROK a pZtKLNLbL
um» • »;ia -* hr jB _ ja,i| __ az a Kzevoneso, mely bankázunknak kod-
F©I&limgi<Inafafiaii vez. Rövid id,. nlnll 25 millió koronánál 
több nyereményt fizettünk ki nugyvabeesült vevőinknek . e.-.vk között a két !egna 
yycí'ib nyereményt és pedig :

kétezer a qagy jutalmat 6 0 0.0 0 0 \oroná£ főnyereményt
a legnagyobb 400.000 koroyáó főnyereményt

továbbá r, á 100.000. 3 á 90 000. 2 á 80.000, 3 á 70.000. 3 a 60.000, 
több 50.000. 40.000. 30.000. 25.000. 20.000. 15.000 cs ezeken kívül 
számtalan lO.OOő, 5000, 3000, 2000, 1000, 500 koronás és egyéb nagy
nvcreinénvt. ... , ... ,, ...

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesei^ usa j 11 z 1 
sorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsésült-jegy( ■

' A most kezdődő 18-ik uj magyar osztálysovsatékban
125.606 sorsjegyre 62.000 pénznyeremény jut.

és összesen SS miiiió 457.000 kerona hatalmas összeget sorsolnak ki.

---------- -—— * - ~ Sjx 8zépi;é varázsolja az élelet! Talán meglepi a
/>,r. ■ - Z1 ff1 q tVi (Oíf tt-ri f. feleségét vagy az asszony az urat a neve mel-

: ... t'iC'Ci (1 hlilíO in ÍJ w ,,.t| álló suh-ioiy megvetem almi egy főnyeremény
............. ••_______ 1 ' ........ .......—------- --- a véletlen" nagy m-iv et játszik az eleiben cs

r j T : ,ven meulehet hagy éppen egy szerencsés véletlen 
• 5 7 B 111 (1 I : óján a neve moáelti szamot eltalálta, melyre egy

UÚUÍ V I! v V 0 Ü ív ill y b « 112:5---------------ll£i!y nyerem,ny jut. ------------- ------------
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mellényekben 1

DEUTSCH DÁVID FIA
divatáruházában

S Z I G ET V Á n O T t.

Legnagyobb nye- 1 000 00(1 hnrnnn •Jpfesiife ramény esetleg .UuU.UUU KOI Öllel ?
továbbá 1 jutalom (iOOo.ööŐ. 1 nyeremény dUU.lMMi. 1 á 200.000, 2 a
100.000. 2 a 90.00(1, á 80 000. 2 á 70.000, 2 á 1)0,000, 1 ú 50.000
3 á 40.000, 3 á 30.000, fi á 25.000. í) á 20.000. 13 fi 15.000, 44 fi
10.000 korona és még sok egyél,1) nyeremény.

Az I. osztálya sorsjegyek tervszerű áini :
1 s eredeti sorgjsgijrrt—.75, vao.yK i.50; ', eredeti gorsjegtj frtl.50 vagy 3 Kor,
1 Q ___ fi___ ■ 1 fi___ io
A sorsjegyekei utánvétel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseivel eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal de legkésőbb

é. május hé 23«ig
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szvíenrs-'számok gyorsan ellogynak és az 
1. osztály húzása már május hó 23-an kezdetei veszi.
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Síirgönyczim : 
Törokék Budapest.

Sürgönyczim ;
Törökék Budapest tJ
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